

REVISTA ORĂȘTIEI

ABONAMENTELE:

Pe 1 an 3 fl.; pe 1/2 an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl.
Pentru România și străinătate 10 fr. la an.
Manuscripte nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate
nu se primesc.
Abonamentele se plătesc înainte.

Apare în fiecare Sâmbătă

EDITOR AL FOII:

Aurel Popovici-Barcianu, director.

PROPRIETATEA

Institutului tipografic „Minerva” în Orăștie.

INSERTIUNILE:

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a 2-a oară 5 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr.
Atât banii de abonament cât și pentru insertiuni, sunt a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic în Orăștie (Szászváros).

Zi de sărbătoare.

Joi în săptămâna viitoare, 6/18 August, este o sărbătoare, pe care datoare sunt a o sërba toate popoarele din monarchia austro-ungară. Este aniversarea nașterii Preaînaltului nostru Impărat și Rege.

Din privilegiul acestei sărbători se vor deschide toate bisericile și casele de rugăciune din întreaga monarchie. Dar nu numai bisericile, ci se vor deschide și inimile tuturor cetățenilor austro-ungari.

Așadar' ziua de Joi este o zi mare, o zi însemnată, pentru-că ea este o sărbătoare nu numai de o solemnitate exterioară, ci o sărbătoare, care purcede din inimile tuturor cetățenilor adevărați ai monarchiei noastre.

Cu atât mai strălucită trebuie să fie pentru noi toți această sărbătoare, cu cât toate popoarele ce se află în giurul Monarchului și al dinastiei, cari sër-băm aniversarea aceluia, sër-băm totodată și renașterea noastră prin cultură și civilizațiune.

Au trecut peste două sute de ani, de când puterea turcească, care voia să barbarizeze lumea, a fost înfrântă înaintea Vienei, ear' lovitura de moarte a primit-o sub zidurile Budei, sub domnia unui monarch din dinastia habsburgică.

De când ne-am învrednicit, ca să avem de capete încoronate membri din augusta Casă a Habsburgilor, în locul pustietăților ce ni-au făcut domnia turcească, au răsărit stări de lucruri, cari încetul cu încetul ne-au dus și ne duc la cultură și civilizațiune.

Dacă aruncăm o privire și numai asupra celor cincizeci de ani, de când țeara noastră se află sub înțeleapta ocăr-

muire a Maiestății Sale Impăratului și Regelui nostru, vedem în toate privințele o dezvoltare spre mai bine cu mult mai mare ca în trecut.

Nu încapă îndoială pedeci ni-se pun ele și astăzi destule în calea progresului.

În contra acestor pedeci, cari ni-se pun de aceia dintre concetățenii nostri, cari se cred cu mult mai mari și mai tari decât noi, am avut să luptăm noi Românii foarte mult. Și aceste lupte, până a nu ajunge să fim sub ocărmuirea Casei Habsburgilor, erau niște lupte desperate, ear' istoria din trecut ne arată, că au fost timpuri, când toți au crezut, că ni-a sunat ora din urmă de a mai trăi ca popor pe acest pământ.

Sub scutul Casei habsburgice eată-ne însă, în timp de abia două veacuri, un popor de trei milioane.

Sub nici un Domnitor n'am făcut progrese așa de îmbucurătoare, ca sub actualul nostru Impărat și Rege, când din starea de umilire în care ne aflam înainte de 1848, am devenit oameni liberi și astăzi suntem în stare a ne măsura în progres cu concetățenii nostri de alte naționalități.

Cuvinte de a ne plânge că suntem amenințați în existența noastră, avem încă și astăzi.

Avem însă nădejdea, că M. Sa Impăratul și Regele nostru nu-și va uita nici de poporul român, care totdeauna și-a arătat iubirea și alipirea cătră Inaltul seu Tron, și însuflețit de aceste idei, să intrăm Joi în locașurile cele sfinte ale Domnului și acolo să înălțăm rugăciuni ferbinți pentru îndelunga vieță fericită a preaiubitului și preainălțatului nostru Impărat și Rege, ca să poată domni în pace peste popoarele încredințate Inaltului seu scut.

Conferențe ori Reuniuni învățătorești?

— Vocea unui învățător! —

În urma cântării prohodului Reuniunilor învățătorești, Conferențele acestora sunt conchimate pe zilele de 18 și 19 August.

Pare-că anume să fi căutat cineva zile mai nepotrivite pentru scopul acesta, și abia cred că mai afla altele. Eată pentru ce. Aceste zile corespund stilului nou cu 30 și 31 August. Știut este că în aceste zile decurg înscrierile la școalele străine normale sau gimnasiale, și învățătorii nostri cari au copii, în aceste zile sunt foarte ocupați cu așezarea lor pe la aceste școli. Astfel e ușor de prevăzut, că Conferențele în aceste zile vor fi slab cercetate, mai ales în acele părți, unde locul de întrunire nu e și așa zicând un centru cultural. Multora li-să va părea acest motiv de puțină însemnătate, cel-ce cunoaște câte pedeci și neajunsuri trebuie să delătore părănții în unele părți până-ce pot așeza pe fiii lor la școalele de pe la orașe, aceștia știu că motivul adus de mine, în aparență fără însemnătate, în realitate însă are mare însemnătate.

Nu mă voi încerca, ca în acest articol de ziar să documentez, că cea mai mare parte din învățătorești, Conferențele învățătorești, fie chiar și prin așternerea statulelor la guvern, de cât »Conferențele învățătorești« și aceasta din o mie și una de cauze.

Amar să înșală toți, chiar și domnul acela care în plenum sinodului a declarat pe învățătorești de »nematură«, că la sfârșitul ecolului luminilor poreclit emancipărilor și al chiar »nematurii« (?) să fim, totuși nu ne vom lăsa să fim tractați în chip absolutistic și dictatorial, fie chiar și în chestii pedagogice.

Pentru-că absolutism și dictatură este aceea, când cea mai însemnată și de valoare corporațiune compusă din sute de persoane, o pui la dispoziția și sub tutela d-lor comisari, de astă-dată zeu nu prea alesi pe sprinceană în cele pedagogicești.

O dureroasă constatare trebuie să amintesc la acest loc. Cu privilegiul desbaterilor în sinodul archidieceșan a temei acesteia, pentru susținerea »Reuniunilor«, a vorbit, aducând documente temeinice cei mai însemnați și în chestia aceasta, cei mai competenți bărbați, dascălii dascălilor, profesorii nostri seminariali dnii Dr. D. P. Barcian, Dr. Șpan și D. Comșa.

Ear' pentru »Conferențe« cei mai aprigi luptători au fost, durere, ear' doi membri ai

corpului didactic, dnii profesori Dr. Blaga și Dr. Bologa. Până când primii cu argumente vedite documentau valoarea și înțaietatea »Reuniunilor« față de »Conferențe«, până atunci ultimii se întreceau în ponegrirea învățătorilor populari, spunând că sunt »nematuri«, necopți etc.

O impresie de tot rea a făcut asupra tuturor învățătorilor cari au urmărit cu atențiune aceste desbateri.

Recunosc, că nu stăm, noi învățătorimea, la nivelul acela cultural sau social, la care stă învățătorimea de limbi străine. Însă și aceea trebuie să recunoască ori-și-cine, că progresul care l'a făcut învățătorimea gr.-or., îndeosebi cea din archidieceșă pe toate terenele în scurtul timp de 50 ani, nu l'a făcut învățătorimea altor popoare cu o soartă mult mai priincioasă ca cum a fost și este a noastră.

Ba cu mândrie o spun, fără însă a exagera cătuși de puțin, că învățătorimea gr.-or. din archidieceșă ocupă loc de frunte între altele din patrie, și aceasta e recunoscută chiar și de străini.

Nu știu pe ce motive și în ce sens am fost declarați și încă în sinod, de »nematuri« și »necopți«, dar' știu aceea, că deși nu dispunem de diplome și de titule mai... extra, am dat destule dovezi de maturitate. Și cine aceasta ne-o trage la îndoială, acela o face numai de răutate!

Că în cercurile de sus, s'a observat ce acuse grave și ce nedreptate ni-s'a făcut în sinod, și cari atunci momentan nu au fost observate, se poate vedea de acolo, că organul oficios al archidieceșei s'a grăbit a ne trage un fir de miere printre buze, anume îndată după încheierea sesiunii sinodale într'un articol în care vorbește de »Conferențe«, aduce mari osane și laude învățătorimii.

În tot rēul e însă și ceva bun! Pe viitor, îndeosebi la alegerile sinodale și congresuale, vom deschide ochii mai bine, și ne vom niusi din toate puterile a ne avea și noi reprezentanți din sinul nostru în aceste corporațiuni înalte, și nu vom mai contribui cu votul nostru și cu nisuița noastră de a trimite în aceste corporațiuni domni »mari«, cari vènează după... titule.

Pe scurt, iubiți colegi, să căutăm de aci încolo a ne emancipa pe toate terenele, și îndeosebi pe terenul școlar și bisericesc!

În anul acesta să alergăm toți din toate părțile la »Conferențe« și între obiectele puse la ordinea zilei să cerem dela domnii comisari consistoriali să se pună spre desbateri:

FOIȚA „REVISTEI ORĂȘTIEI“

VENUS!

Din valurile mării răsare mândra zee
Cu sufletul de înger, cu chipul de femeie,
Un semn ea face 'n aer și 'n giuru' se arată:
Luceferi, zei și oameni strigându'i »adorată!«
O, Venus, mândru Venus, cu părul blond de aur,
In suflet ești iconă, în lume ești tezaur!
Coboară 'n lumea noastră, ne 'ncântă c'o privire,
Și aprinde-ne în suflet iubire, ah! iubire!
A fericirii mare adâncă, nepătrunsă,
In ochi tēi albaștri stă vecinică ascunsă:
Tu dă-ne din privirea-ți o rază, doar o rază,
Să simt cum noaptea jalei din suflet o să cază;
S'aud sunând în aer un imn cătră iubire:
O, Venus, dă-ne 'n suflet a vieții fericire!

Nigrim.

Legenda priveghitoarei.

A fost odată ca nici-odată, că de n'ar fi nu s'ar povesti.

A fost odată un împărat foarte vestit și puternic, de care toți împărații de prin prejur se temeau, căci când se supăra sau se mânia din te miri ce pricină, era varga lui Dumnezeu nu altceval... toată țeara și toate împărățiile de prin prejur tremurau de frica lui.

Impăratul acesta avea o copilă, care după ce a crescut mare, s'a făcut așa de frumoasă și arătoasă, așa de plăcută, că să fi umblat lumea de-a lungul și de-a curmezișul, alta ca dēnsa n'ai mai fi aflat.

Ș'apoi... când e omul frumos, mai frumos de cum sunt ceialalți oameni, nu se poate ascunde de ochii lumii ca să nu-l vază și nimēnui nu-i poate opri să-i placă, dacă-i place.

Aceasta a fost adecă așa, că vestea despre frumseța și gingășia acestei copile în scurt timp s'a lăfit, cum merge vorba, peste nouē țeri și nouē mări.

Cei mai voinici, mai vestiți și mai frumoși feciori de împărați, cum prinseră de veste că iacă cum și iacă cât de frumoasă și fermecătoare este fata cutărui împărat, îndată alergară din toate părțile cu fel de fel de daruri scumpe ca s'o pețescă. Și cum ajungeau la împăratul, tatăl copilei, i-se închinău, li sărutau mâna și-i ziceau:

— Înălțate împărate, avere-ai parte de sănătate și de o vieță îmbelsugată!.. Am venit la Măria Ta să-ți cerem domnița în căsătorie, căci frumseța ei cea rară ne-au fermecat inima, ne-au săgetat, și toată fericirea noastră stă într'un fir de păr, dacă nu vom putea-o câștiga! Și apoi... nici noi nu suntem niște oameni de respins și alungat afară!..

Suntem feciori de împărați avuți și puternici... lumea ne știe, lumea ne cunoaște!..

Impăratul, văzând că au venit niște pețitori așa de voinici, frumoși, isteți și avuți, îi rīdea inima de bucurie și fala cea mare, și rēsucindu-și mustața și netezindu-și barba, în semn că sosirea oaspeților li este foarte plăcută, chemă pe fica sa la sine și rostindu-i niște cuvinte foarte alese, precumpenite, dulci și blānde, îi zise!

— Ascultă copila mea! anii se strecoră pe nesimțite... tu ai crescut acuma mare... 'ți-a sosit timpul măriișului!.. Iacă aici un tinēr, voinic ca un Fēt-frumos, un fecior de împărat, ca și mine, te cere de nevastă, merge-vei după dēnsul!..

Și astăzi așa, mai după vre-o câteva zile sau săptămāni ear așa, îi zise împăratul în vre-o câteva rīnduri.

Dar' fata, când auzia acestea, sta mai multe minute ca împietrită locului, apoi începēnd a plānge și a se ruga părintelui seu, zicea:

— Tatā!.. iartă-mē!.. dar' eu nu pot să merg după dēnsul, căci... nu sunt încă de măriișat... mai este încă vreme!..

Impăratul de câte-ori o întreba, crezēnd că ceea-ce-i spune fica sa e adevērat, n'o silea mult, ci-i da pace, așteptānd până-ce 'și-a mai lua pe seamă.

Dar' n'a fost așa, cum își închipuia el...

Fica sa iubia acuma de mult pe alt tinēr, și din pricina aceluia pe toți feciorii de împărați, căți sosirā și voirā s'o ia de nevastă, îi respingea de-a rīndul, zicēnd că: ba unul nu-i place, ba altul e prea urīt, ba că altuia altceva li lipsește... mai scurt fiecărui îi afla câte o codiță.

Impăratul, în urma urmelor, văzēnd că fica sa pe toți pețitorii îi respingea, se mânie foc pe dēnsa și întrebuiță toate mijloacele ca să afle care este gāndul ei și din ce pricină nu voiește să se măriișe.

Tinēra domniță, se vede că s'a priceput ce voește să facă tatāl sēu. De aceea, pentru-că se nu-i descopere secretul, caută să se întālnească cu iubitul seu numai noaptea jurāndu-și unul altuia credință până la moarte.

Intr'una din nopți însă petrecēnd asemenea toată noaptea în grādina împăratească, colea când s'a revārsat de zori, lāndu-și feciorul fericit rēmas bun dela iubita sa, îi zise:

— Scumpa mea! acuma a sosit timpul ca să ne despărțim. Dar' cum va trece ziua de astăzi și va sosi noaptea, am să vin și am să te tur, și atunci nimeni n'are să ne mai turbure fericirea, nimeni n'are să ne păzească, ci vom petrece fără teamă toată vieța!..

Așa cuvēntă tinērul și se despărți de iubita sa, care rēmase veselā și petrecu toată

ca să succedă a sista nevoile înșirate. Acea voe, care-i lucrul serios îi e mai mult decât simpla muncă a sclavului, crește numai în cercul comodității vrednică de om; aceea diligență, care și mâne tocmai așa de bucuros se ostenește ca azi și nici în amurgul vieții nu se poate odihni, e mai tare sub devisa succesului, acelei puteri mișcătoare, care totdeauna știe ce voește și totdeauna voește cu energie aceea ce știe, are lipsă de recompensă îndemnătoare, întăritoare și dreaptă; acelei tărie sufletești de bărbat, cărei pedecile existente, ce vin numai îi măresc pofta de omenie, ca cu un asalt bine precaculat să treacă peste ele, la existența aceleia are lipsă de un scop mai înalt, a cărui ajungere trebuie să și-o facă posibilă; acelei simțământ sănătos, care lui înșiși și altuia numai dreptatea o demândă și totdeauna cu cinste și pe față îndrăznește a se lupta pentru dreptate și libertate rațională, are lipsă de independență materială și siguranță deplină; și toate acelea virtuți, cari trebuie să decoreze aceea, își au vitalitatea și puterea numai în pământul roditor al desinteresării de bună starea îndestulătoare, pe când prin ostenelele zilnice, peste măsură grele aduse de lipsuri, cari trup, suflet și spirit le aruncă deopotrivă prada oboselii omoritoare — se veștejesc. (Va urma.)

Economico.

Ministrul reg. ung. de agricultură în sēmănrile ce le publică din oficiu despre sēmănturi în comitatul nostru spune, că secerișul a produs un rezultat mai bun față de anul trecut.

Grâuul, deși rar, dar' e plin în spic. După un teren de 79.870 jug, catrastale sēmăntate, fiecare juger cu 5.60 măji metrice, a dat 447.305 măji m., cu 125.594 mai mult ca în anul trecut.

Orzul a produs pe 1968 jug. 10.985 măji m., mai mult ca în anul trecut cu 2564.

Sęcara a fost și ea rară, dar' a produs peste așteptare. După 13.751 jug. sēmăntate, de juger cu 4.51, a produs 62.021, mai mult ca anul trecut cu 17.161.

Ovėsul după 17.081 jugere sēmăntate fiecare cu 6.43, a dat 109.891 măji m., cu 17.437 mai mult ca anul trecut.

Cucuruzul promite un cules bogat.

Pentru redacție responsabil: **Petru P. Barițiu.**

Szám 592—1898
kir. végrh.

(372) 1—1

Arverési hirdetmény.

Alulirott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak, 1898. évi V. I. 99. számú végzése folytán Obervalder I. és Comp. nagyszabeni cég mint felülfoglaltató végrehajtónak képviselve Dr. Moldován Silvius szászvárosi ügyvéd által Hirsch Izidor és társa kudsiri lakosok ellen 127 frt 2 kr. tőke, ennek 1896. évi november hó 5-től járó 5% kamatai, eddigi 58 frt 37 kr. és 3 frt 30 kr. árverési kitüzetési költségek erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1950 frtra becsült lóvak, bivalok, hintó, kocsi, szerszám, zongora, szikvizgyár felszerelve és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverés a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1898. évi V. I. 99/2 számú végzése folytán adósok lakására **1898. évi augusztus hó 26-ára délelőtti 9 órája** ezennel kitüzetik azzal, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében csakis készpénz mellett és esetleg becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Szászvároson, 1898. évi augusztus hó 6-án.

Rácz Árpád,
kir. bír. végrehajtó.

Szám 595—1898
kir. végrh.

(373) 1—1

Arverési hirdetmény.

Alulirott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy

a szászvárosi kir. bíróságnak 5633/1896. polg. számú végzése folytán az «Ardeleana» szászvárosi pénz és hitelintézet mint végrehajtónak képviselve Dr. Moldován Silvius szászvárosi ügyvéd által Miklea Nikolae és társai alkenyéri lakosok ellen 213. frt tőke, ennek 1895. évi február hó 15-től járó 6% kamatai, 54 frt 71 kr. eddigi, 1 frt 60 kr. árverés kitüzetési költség erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 450 frtra becsült ökrök, tehének és 100 véka búzából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróságnak 2765/1898. polg. számú végzése folytán Alkenyeren adósok lakásán **1898. évi augusztus hó 22-én délutáni 5 órakor** leendő eszközlésére határidőül kitüzetik, mely alkalomkor ezen ingóságok csakis készpénz mellett és esetleg becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szászvároson, 1898. évi augusztus hó 6-án.

Rácz Árpád,
kir. bírósági végrehajtó.

Szám 491—1898.
kir. végrh.

(371) 1—1

Arverési hirdetmény.

Alulirott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. bíróságnak 11175/1897. polg. számú végzése folytán Dr. Máyer Ernő budapesti ügyvéd által képviselt Sommer és Klinger budapesti cég mint alap és felülfoglaltató javára Hirsch Izidor és társa kudsiri lakosok elleni hátralékos 90 frt 30 kr. tőke, ennek 1898. évi márczius hó 9-étől járó 5% kamatai, 290 frt 30 kr. után 1897 I/VII-től 7/XII. 190 frt 30 kr. után 1897. 8/XII—8/III. 1898. járó 5% kamatok és hátralékos 38 frt 20 kr. eddigi költségek és 3 frt árverési kitüzetési költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt 1030 frtra becsült lóvak, bivalok, kocsi, hintó és bórokból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróság 1898. V. I. 31/3. számú kiküldő végzése folytán a helyszínen vagyis Kudsiron adósok lakásán leendő eszközlésére **1898. évi augusztus hó 16. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olyképp hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében csakis készpénz mellett és becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Szászvároson, 1898. évi július hó 23-án.

Rácz Árpád,
kir. bír. végrehajtó.

Szám 1045—1898
vh.

(370) 1—1

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1896. évi 10781 számú végzése következtében Dr. Moldován Szilvius szászvárosi ügyvéd által képviselt Werner Ferencz másképp Zaharia javára özv. Werner Józsefné és társai ellen 404 frt 60²/₅ kr. s jár. erejéig 1897. évi november hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 673 frtra becsült szarvasmarhák, széna, buza rostalogép, sertés, csür és istállófája stbből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a körösbányai kir. bíróság V. 428/2 1898. számú végzése folytán 404 frt 60²/₅ kr. tőkekövetelés, ennek 1896. évi szeptember hó 25. napjától járó 5% kamatai és eddig

összesen 33 frt 95 kr. bíróság már megállapított költségek erejéig Körösbányán és Czebén végrehajtást szenvedettek lakásán leendő eszközlésére **1898. évi augusztus hó 22. napjának délelőtti 9 órája** Körösbányán és **d. u. 3 órája** Czebén határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelntéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldőtnél írásban beadni, vagy pedig szóval beje-

lenten el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Körösbányán, 1898. évi július hó 31. napján.

Szöllősy János,
kir. bírósági végrehajtó.

Un băiat sau o fetiță

de 12—14 ani, din casă bună, se primește numai decât în pravălia la «*Calul de aur*» a dlui **Aladár Szathmáry** din Orăștie (Strada promenazii Nr. 8.)

(367)

2—2

„ARDELEANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMÍ, SOCIETATE PE ACȚII IN ORĂȘTIE.

Fonduri proprii: fl. 350.000. Depuneri: fl. 700.000

Circulație anuală: fl. 3.000.000. (393) 18—

Institutul face următoarele operațiuni, la cari recomandă serviciile sale:

- 1) acordă împrumuturi cu interese de 8%;
- 2) primește depuneri, dela particulari cu 5 și cu 5¹/₂, ear' dela corporațiuni culturale cu 6%;
- 3) cumpără și vinde realități;
- 4) cumpără și vinde marfuri și produse;
- 5) arêndeaza și exarêndeaza realități;
- 6) cumpără și vinde efecte publice;
- 7) mijlocește operațiuni, specificate sub 3. 4. 5.

Ori-ce afacere se poate rezolva și informări se pot lua verbal în biuroul institutului, ear' în scris prin corespondență.

Orăștie, 1898.

Directiunea.

Avis!

Țiglaría lui R. Fraenk din Orăștie, situată în drumul Romoșelului, oferă Onor. public din loc și giur Țigle de coperit case și alte clădiri, de calitatea cea mai bună cu **prețuri foarte reduse.**

Totodată se liferează țigle cu bani gata și pe așteptare, luându-se în casul din urmă cu **50 cr. mai mult la miie.**

Pentru calitate bună și solidă se garantează.

(360)

Cu toată stima

3—3

R. FRAENK

în Orăștie.